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Les relations hommes-milieux au Pays de Bitche

Fabien Hein| Université de Lorraine-Metz

“Ce travail a été réalisé dans le cadre de l’OHM « Pays de Bitche » et a 
bénéficié d’une aide de l’État gérée par l’Agence Nationale de la 

Recherche au titre du LabEx DRIIHM, programme “Investissements 
d’avenir” portant la référence ANR-11-LABX-0010”



600 questionnaires comportant 70 questions.

Récoltés lors d’enquêtes de terrain réalisées à Bitche par 

deux promotions d’étudiants en sociologie de 

l’université de Lorraine-Metz.

Méthodologie



Les 600 personnes interrogées résident de façon permanente au PdB. 

L’échantillon se compose à 44% d’hommes et à 56% de femmes. 

Ecart d’âge : 14 à 93 ans. 

Âge médian : 42 ans.

Constitution de l’échantillon

42,2 39,3

8,3 5,7



Situation professionnelle (en %)

35,3

21,5

17,7

8

4,5
3,3

3
2,5

0,3



Diplôme (en %)

Aucun
diplôme

Brevet
collège

CAP/BEP Bac Bac+2 Bac+3 et +

17,3

23,8

21,2

13

8

11



La majeure partie des répondants est née à Bitche ou à Sarreguemines voire 

de manière plus marginale dans des villes proches dotées d’une maternité 

Lieu de naissance

Sarreguemines

Ingwiller

Strasbourg

Haguenau



Origine et mobilité géographiques

Etranger (25%) | Maghreb, Angleterre, Autriche, Afrique, Canada, Nouvelle-Zélande... dont 15% ont résidé 
en Allemagne, pays le plus représenté.

51.5% des répondants ont eu l’occasion de vivre ailleurs que dans le PdB.

La famille de 76.5% des répondants réside entièrement ou partiellement

dans le PdB.

Moselle 25%

Alsace 26%

Autre région française (y compris outre-mer) 24%



Lieu de vacances

21% des répondants passent toujours leurs vacances au PdB. 

44% passent parfois leurs vacances dans le PdB. 

33% quittent systématiquement le PdB pour leurs vacances.

73% recommanderaient le PdB comme lieu de villégiature. 



Platt

57% des personnes interrogées se disent attachées à la pratique du platt. 

Toutefois, seuls 47% d’entre eux le parlent couramment.



Espaces naturels - paysages

89% des répondants se déclarent attachés au paysages du PdB. 

68% les qualifient de beaux. 17% les trouvent uniques. 

Seuls 14% les trouvent quelconques ou pas très beaux.

Les trois espaces naturels les plus représentatifs du PdB sont :

• les forêts 71%

• les étangs 14%

• les rochers 5%. 



Faune

74% des personnes interrogées se disent attachées à la 

faune sauvage. 

63% trouvent cette faune très belle, d’une extraordinaire diversité et 

estiment qu’elle doit être protégée. 

8% la considèrent nuisible, voire dangereuse.

Sanglier (23%)

Biche (15%)

Chevreuil (12%)

Cerf (12%)

Renard (6%)

Lynx (5%)

[Le faucon (2%) arrive derrière la cigogne (4%). 

Le castor qui fait l’objet d’une réintroduction ne fait l’objet que d’une seule citation].



Architecture

57% des répondants sont attachés à l’architecture du PdB. 

Parmi eux, 72% trouvent les villages du PdB beaux, voire uniques.

27% les trouvent quelconques, voire sans intérêt.

Les villages les plus emblématiques du PdB sont :

• Bitche 45%

• Meisenthal 10%

• Saint-Louis-lès-Bitche/Schorbach/Soucht 4%. 



Lieux touristiques

80% des personnes interrogées se déclarent attachées 

aux lieux touristiques du PdB

Citadelle 
(29%)

Musée du Cristal 
St-Louis (17%)

Simserhof (13%)

Site verrier Meisenthal 
(11%)

Jardin pour la Paix 
(11%)

Moulin d’Eschviller (7%)

Chateaux-forts (7%)

Musée du Sabot Soucht 
(5%)



Qualité de l’air

91% des répondants déclarent être attachés à la qualité de l’air du PdB. 

Si on leur demande d’évaluer la qualité de l’air, 

84% la jugent bonne à très bonne. 



Mobilité

63% des personnes interrogées se déclarent attachées à la présence d’un 

réseau ferroviaire dans le PdB.

78% d’entre eux sont favorables à la réouverture de la ligne ferroviaire.



Mobilité

84% des répondants se déclarent attachés au réseau routier du PdB. 

72% se déclarent favorables au renforcement de ce réseau.



Mobilité

81.5% des répondants se déclarent attachés aux pistes cyclables du PdB.

71% se déclarent favorables à la densification des pistes cyclables. 

En somme, les répondants sont favorables au renforcement 

des trois grandes modalités de transport.



Festivités

76.5% des répondants se déclarent attachés aux festivités du PdB. 

Celles-ci sont essentiellement localisées à Bitche

Estivales (27%)

Médiévales (17.5%)

Halloween (9%)

Carnaval (5%)



Offre culturelle 

62% des personnes interrogées se déclarent attachées à l’offre 

culturelle du PdB.

38% affirment n’éprouver aucun attachement pour cette offre.

Concerts (35%)

Théâtre (14%)

Expositions (8%)

Euroclassic (3%)

Danse (2%)

[L’espace Cassin de la ville de Bitche est fréquemment cité et dans une moindre mesure la 

médiathèque, mais c’est surtout Meisenthal qui arrive en tête dans les citations avec la 

Halle Verrière, Artopie et le Moon K’fé].



Vie associative

53% des répondants se déclarent attachés à la vie associative locale.

Toutefois, seuls 36.5% d’entre eux déclarent avoir un engagement associatif. 

62.5% des personnes interrogées n’ont aucune activité associative.



Présence militaire

La présence militaire est plébiscitée à 62.5%. 

A la question de savoir ce que représenterait un PdB sans présence militaire :

44% des répondants estiment que ce serait une catastrophe.

27% n’ont pas d’opinion à ce sujet.

21% pensent que ce serait l’occasion d’imaginer autre chose.

6% y verraient un bienfait.



Commerces

82% des répondants se déclarent attachés aux commerces de proximité 

du PdB.

Pour les autres, les supermarchés sont moins chers (4%), l’on s’y gare plus 

facilement (2%) et plus globalement, il leur semble préférable de faire leurs 

courses en Allemagne ou tout est moins cher (8%). 



Artisans

42.5% des actifs interrogés font parfois appel à des 

artisans du PdB pour réaliser leurs travaux.

28% le font systématiquement.

27% n’y font jamais appel, préférant se débrouiller seuls.

56% des personnes interrogées ignorent que le PdB compte parmi les 

huit meilleurs ouvriers de France. 

Seuls 43% en sont informés. Dans ce cas, il s’agit majoritairement des actifs.

Source : CIAV



Monde paysan

64% affirment que les paysans sont très utiles.

43.5% qu’ils produisent des aliments sains.

38.5% qu’ils entretiennent les paysages.

20% estiment qu’ils ne sont pas assez nombreux.

7% pensent qu’ils polluent les sols.

79% des répondants se déclarent attachés 

à la présence de paysans au PdB.



Gastronomie

77% des répondants se déclarent attachés à la qualité de la cuisine 

dans le PdB. 

65.5% considèrent le PdB comme un territoire gastronomique.

Source : AMEM



Médias locaux

50.5% déclarent n’avoir aucun attachement aux médias locaux. 

Ceux qui s’y déclarent attachés :

PQR (40%)

Site web locaux 
(34%)

Radios locales 
(19%)

TV locale (7%)



Monde scolaire

70% des répondants se déclarent globalement attachés aux 

services scolaires du PdB.

Globalement, les services 

scolaires du PdB sont jugés :  

• de bonne qualité (54%).

• moyens (27%).

• médiocres (5%).



Santé

79% des personnes interrogées se déclarent attachées aux services de santé.

50% des répondants jugent ces services moyens.

31% estiment qu’ils sont de qualité. 

10% les considèrent médiocres.



Institutions politiques

65% des répondants affirment n’avoir

aucun attachement à leurs élus. 

68% déclarent n’avoir aucun attachement 

aux administrations et collectivités locales.



Degré d’attachement

0

10

8

9

7

6

5

4

3

2

1

25%

11%

3%

21% donnent une note inférieure ou égale à 5

79% donnent une note supérieure ou égale à 6



51% des répondants se déclarent fiers d’habiter au PdB.

17.5% n’en tirent aucune fierté.

Entre les deux, 27.5% déclarent plus sobrement qu’il leur arrive
parfois d’en être fiers.

69.5% des répondants se définissent comme Bitcherlander

(y compris au sein de la population d’origine turque). 

Sentiment de fierté



Qualité de vie

59% des répondants estiment que l’on trouve tout ce 

qu’il faut pour être heureux au PdB. 

71% des répondants estiment cependant pouvoir vivre ailleurs.



A venir

Compléter les données quantitatives par des données qualitatives (entretiens)


